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AXKHXH IPAEHX 2:
Yhiomoinon Avaopopkov Ipoypappdtov otnv Prolog

2t0. LoOMUoTIKG pio avadpopkn cuvaptnon pmopel va opiletar avoeepdpevn otov €0vtd NG,
omwg yio mapaderypa 1 cvvaptnon factorial(N) (N mapayovtikd) 1 omoia o¢ yvwotov opiletot omd
TOV OVOOPOUIKO TUTO:

factorial(N) = factorial(N-1)*N
0€ GLVOLOGHO LLE TNV OPLOKT CLVONKT:

Jactorial(l) = 1
H opwxn ocvovOikn civor oamopoaitnTn ywo va TepUATIOEl KOMOW OTUYUN Mo OVOOPOUIKTY
Jrdtkacio eKTEAEONC. AV VIPYE LOVO 1| OVOOPOLUIKT] GYECT YWPIG TNV OPlaKy GLVONKT TOTE, Yo
mopddetypa, n tun factorial(3) Bo avoapepotav oto factorial(2), to omoio Ba avagepdTay 6TO
Jactorial(1), to omoio Ba avoaeepdtav oto factorial(0), To onoio Ba avapepdtav oto factorial(-1),
KAT, pa dtadikacio dSnAadn mov Tpoeavag Ba cuveyllotay en’ dmelpov.

[Iog viomowovpe padnuatikés ovvaptnoels ( Kou QAo mpoPAnuata) pe tn péBodo NG
avadpouns; Ag Buunbovpe v apyn TS EMOYWYNS TOV EICTYUYE O APIGTOTEANG Yol TV ATOJEEN
Beopnuatov: «€6tm 0TI EYovue Aveel to Tpofinua yia N-1 omote wayvovue th Lven yia N». H
néBodoc g avadpoung etvar avtioctpoen g enaywyns. (H eraywnyn oty ovsio ypnoiponoteitot
Yo TV amodeEn piag avadpoutkng oxéong). Ilolo cuykekpiuéva:

M£0060¢ avadpouns yio TS GUVUPTNGELS:

‘Eotm 611 08ho va Bpo v Tiu pog cuvaptnong f(x) yio x=N. Ocwpd 6Tt £ Bpet v Tipn g £
vy x=N-1 ko yayvo va Bpo t oxéon petald tov f(IV) kon tov f(N-1).

Mio avadpopikn oxéon TPENEL VO GLVOSIEVETAL TAVTO OO LU0 TOVAAYLIGTOV OPLOKY| TEPITTMGT| (TOV
moilel To pOAO TNG TEPUOTIKNG cLVONKNG) Yo Kamowo oplakn Ty Tov N, 1 omoia givar cuvinBmg
(0AAG Oy mavtal) N=0 1 N=1.

YAlomoinon avadpopkav covapties®v otnyv Prolog

Kaboc n avadpoun eivar ovslaotikd eKeivo To VTOAOYIOTIKO gpyaieio mov Kuplapyel otnv Prolog
1 LAOTOINGN AVASPOUIKAOV GLVOPTHGEMY G’ OLTH TN YADOCOCO £ival €0KOAN Kot 6YedOV avTOUAT,
av yvopifovpe 10 podnuatikd avadpoutkd tumo e cvvdptnong. H povn Aentouépela mov mpémet
va mpoogyfel eivar Ot oty Prolog dev vmdpyovv vIOmPOYPAUUATO-GUVOPTNGES OALY
Katnyopruata, Kot dpo 1 ££000¢ y pog cvvaptnong f(x) npénet vo tomobetBel oav éva et mhéov
opopa oto katnyodpnua fp(X,Y) mov viomotel tn cuvéptnon avtr oty Prolog.

Mo mapaderypa, to xatyyopnuo fact(N,Y) mov opileton mopakdt®w vAomolEl tn ovvaptnon
Y=factorial(N).

Baowm) Iepintwon e
fact(1,1). (M Opraxn} cuvOfKn) o
fact(N,Y) :- P

fact (N1,Y1),
Y is Y1I*N.




Hopatpnonl: To katnyopnua is eivar evoopotopévo oy Prolog (katnydpnua Bipriiodnknc) ko
ypnopomoleitoar dtav 0éAovpe vo vwoAoyicovpe TV T KAmowG UAOMUOTIKNG £KQPAOTG.
YnevOopiovpe 611  Prolog w¢ cupfoAiikn YAOGGH TPOYPOUUATIGHOV deV VTOAOYILEL - oKOmTINO, -
TIC eKQPAcelg mov epgovifovtor otov KmOKd G Otav ¥PNOUYLOTOOVUE TO KT YOpNUO IS M
Prolog ydvet ™ dvvatdmta g avticTpoens YpNoNSg TOV OPIGUATOV TOL KOTNYOPNUATOG. XTN|
OLYKEKPIULEVN TTEPIMTMOOT UmOpoVUE HOVO Vo poToovue 2- fact(3, A). ko oL ?- fact(N, 6).

Hopatpnon2: H toroBéon ¢ cuvinkng N>1 otov mapandve kovova kabiotd tic 6o ppdoelg
apotBaio amwokAvoueveg kKot dacParlel To yeyovog OtL 1 cuvdptnon factorial opiletor povo ya
N>=0.

BonOntikd katnyopnipata yro Ty doknon:

e read(X): Avayvoon amd To TANKTPOAGYL0

To evoopotopévo katnydpnua read(X) maipvel Eva pdévo dpiopa X, to onoio umopet vo eivar €vog
omotooonmote Oppog (term) g Prolog. H Aettovpyia tov read €xel wg e€Ng: n Prolog mepipéver va
ypéyoovpe KATL 6TO TANKTPOAOY0, T.X. €éva string 6mwg ‘Hello’, évav apBud ommg 2435, 1 éva
ovpPoiikd dvopa Omwg john, N éva cvvBeto Opo Onwg name(nikos,papadakis) kol 10 cToVKElO
avtd Kataywpeitor 6to X, onAadn n pnetafint X 0eGUEVETAL GTNV TIUN TOV TANKTPOAOY|GULLE.

IIpocoyi! To read, otn dadikacio extédeonc, mepluével pua tereia (.) 6to T€AOG TOL input Kot 61
ouvéyela <enter> yio vo oTopatNoEL va dtoalel. Av Egxdoovpe Vo TANKTPOAOYNGOLE TV TEAEl
N read mTOPAPEVEL GE KATAGTOOT OVOLOVIG KOl OTVEL TNV EVTUTT®MOT) OTL TO GVGTN O KOAANCE.

o write(X): Epgavien/ektinmon tinpogopiag otny 006vn.

To evoopatopévo katnyopnuo write(X) maipvel eniong éva poévo opiopa X, 10 TEPIEYOUEVO TOV
omoiov gpeavilel oty 006v.

e nl: Ahhayn ypappng

Xpnowonolgiton petd amd pio write yuoo aAAayr Ypouung otnv ofovn omov epgoavifovror to
dedopéva.

TI HPEIIEI NA KANETE!

(o) "Evag Oetikdg apBuog X eivar puoikog av o mponyovpevog tov X-1 gival puokog. O apBudg
0 elvanr uokdc. Na ypagpel o avadpopikos opiopodg Prolog evog katnyopnpotog To omoio
dedopévou evog aplfpo, vo PBpiokel av avtdg o aptBuoc sivar euowkog. I'a mapaderypo:

?- natural(21).
yes

?- natural(2.5).
No

(B) Tpayte to kotnyopnua power(X,N,P) to onoio viomotei To dyoua o dvvaun: P=X". T
TOPAOETYLOL:

?- power(3,5,X).

X =243

?- power(4,3,X).

X=64

?- power(2,4,X).

X=16



(y) T'payre 1o kayopnua fibo(N,Y) to omoio vAomoiet T cuvdptnon Fibonacci:

fibonacci(N) = fibonacci(N-1) + fibonacci(N-2)

fibonacci(2) = 1

fibonacci(1) = 1
[TpocéEte 6T M fibonacci(N) €xel dVo oprakég cuvOnkeg (0 Adyog gival 6Tl 0 aVadPOIKOS TOTTOGC
&xel 000 avagopég ot fibonacci(), oy N kot pa yio N-1. TTapadetyporo:

?- fibo(3,X).

X=2 N1 ]2]3]4]5]61]7]38
?- fibo(4,X). Fib| 1 | 1 | 2| 3|5 | 8 | 13
X=3

?- fibo(5,X). 9 fibo(8,X).

X=5 X=

2- fibo(6,X).
X=8



© peta&o tov apfpdv N kot M:
MKA (N, M) = MKA(M,N), ov N<M
MKA (N,M) = MKA (M,mod (N,M)), ov N=M
MKA(N,0) = N

H ovvéptnon mod (N, M) eivon to yvwotrd modulo dniodn
ouvaptnon mod (N, M) eivat and Tig Alyeg CUVOPTHGELG TOVL

?— mkd(3,6,X).

X =3

?- mkd(10,4,X) .

X =2

?— mkd(7,12,X) .

X =1

?— mkd(24,60,X) .
X =12

(e)

I'péyte 10 KOt YOpnuo mkd (N, M, D) to omoio vAomolel T cuvaptnomn tov Méyietov Kowood Awupétn (MKA)

T0 VIOAOO NG aKEpatag Staipeong petaéy N ko M. H
vrapyel ovtovota oty Prolog. IMapadeiypata:

A/A N M
1 8 22
2 22 8
3 8 6
4 6 2
5 2 0

?— mkd(8,22,X).
X=

Ipayrte éva kKoydpnuo run opic opicpato to oroio Oa {ntd arnd to yprotn va giodyet 2 apiBuovg A, B, kot

Bo tundvel oty 000V 10 €€NG amoteAéopata: AB, fibonacci(A), kot mkd(A,B). ITapaderypos:

?— run.

Dwse ton arithmo A:

6.

Dwse ton arithmo B:

4.

H dynamh A”B einai 1296

fibonacci (A) 8

O megistos koinos diaireths A, B einai 2

Bononua:

write(‘Hello’) = Hello

nl =2 oAloyn YpoppnG EKTOTOONG

Y.

?7-X is 6*2, write(‘Hi’),nl, write(“The sum is ), write(X).

Hi
The sum is 12




